

1654

On. Biblioteca

Arad

ROMANIA

Palatul Cultural

urmărire
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

„In numele rațiunii propun încetarea luptei“

Pune Führerul la ședința Reichstagului
Hermann Göring este numit mareșal al Reichului, doisprezece generali sunt numiți feld-mareșali
Întelegere perfectă cu Rusia Sovietică

Germania este mai tare ca oricând

TIMIȘOARA, 20. — Pentru aseară, la ora 19, a fost convocat pe neașteptate Reichstagul german. Intreaga omenire așteptat cu înfrigurare declarațiile făcute ale d-lui Hitler, care mai mult decât hotărăște de mersul istoriei. Führerul a început printr'un istoric examen al evenimentelor recente. Cuvintele sale au fost patetice, când sacrasitice — când pomenea politicienii democrații au adus la ruină țările lor — când vorbea despre campaniile din Polonia și din Vest. Mereu conducătorul suprem al națiunii germane a vorbit eroismul soldaților săi și prietenii comandanților militari și a șefilor.

„Prin prietenii cu Italia și înțelegere perfectă cu Rusia au fost realizate. Resursele inepuizabile ale Germaniei au fost proclamate. Milioanele de asolatori dela posturile de radio așteptămintul care va indica intențiile Führerului ale Germaniei.

„Cuvintele au căzut: „Propun încetarea luptei“ a rostit Führerul.

„Auzit măcar de data aceasta de la Londra? Se va primi mâna învingătorului, sau se va conștientiza zile vom ști...“

cunoscut de absurd și de unii bărbați din tabăra adversă. Ei au fost liniștiți cu afirmația că Societatea Națiunilor va permite revizuirea pașnică a tratatului.

De fapt, Liga s'a afirmat ca o paznică a dictatului dela Versailles.

Căștigătorul de atunci a învins numai fiindcă Germania a fost prost condusă. Puterile apusene s'au erijat în paznici ai dreptului: tocmai bărbații aceia trebuiau să păzească dreptul cari în țara lor și-au dovedit cu prisosință incapacitatea.

Pretențiile noastre la revizuire au fost extrem de moderate. Le-am realizat la început fără război, nu fiindcă n'am fi fost capabili să-l ducem, ci fiindcă am ținut la pacea popoarelor.

Atitudinea noastră era considerată ca o slăbiciune. Internaționala iudeo-capitalistă a făcut totul pentru a provoca un conflict. În mod criminal se încuraja Polonia, față de care tocmai Germania național-socialistă s'a arătat atât de moderată.

Am făcut, ceace nici un bărbat de stat german n'ar fi îndrăznit: am propus un plebiscit sub control internațional pentru reglementarea pașnică a situației cu această țară.

Cei interesați la izbucnirea războiului au refuzat.

Timp de luni de zile am tolerat ca mii de germani să fi asesinați în Polonia, am acceptat injuriile ce ne aruncau Polonezii în îndrăzneala lor fără margini.

VINA PENTRU IZBUCNIREA RĂZBOIULUI

La 2 Septembrie s'ar fi putut pune capăt războiului. Prietenul Mussolini a făcut o propunere pentru o soluționare pașnică, eu am acceptat, Franța și Anglia însă nu. Ele au vrut războiul, un război lung de cel puțin 3 ani de lung, ca să-și asigure profitul investițiunii făcute în industria de armament. Acest fapt reiese dealtfel din documentele ce s'au găsit abia acum în Franța și fac parte din cartea albă nouă. Aceste documente sunt prevăzute cu însemnări făcute prin mâna proprie a d-lui Gamelin, a d-lui Reynaud și a altor bărbați de stat așa că exactitatea lor nu se poate contesta. Aceleași documente dovedesc și planurile aliaților de a extinde teatrul de război în Finlanda, Scandinavia, în Balcani, Turcia și Orientul apropiat. Aceste documente arată în același timp că în căutarea și folosirea metodelor

aliații s'au dovedit că sunt niște diletanți și în același timp fără scrupule și răspundere, dispunând între ele asupra soartei popoarelor și statelor mici, fără a le întreba. Cu Polonia am terminat în 18 zile. În ziua de 6 Oct. 1939 am vorbit a doua oră dela izbucnirea războiului, făcând un apel în același timp la cumințenia bărbaților de stat din Franța și Anglia. Am arătat lipsa de logică în continuarea războiului și am făcut atenție mai ales Franța, asupra celor ce urmează. După cum am spus în cuvântarea mea de atunci, am fost declarat laș, că nu am curaj și nu pot continua lupta. De atunci am tăcut până în primăvară. Lumea nu a învățat încă să știe că noi acționăm când tăcem și aceasta facem în contrazicere cu democrații cari totdeauna lasă să se înțeleagă proiectele lor din multele vorbe ale bărbaților lor de stat. Noi am pregătit cea de a doua fază a luptei contra aliaților fiind în același timp împiedecați de iarna lungă de a începe ofensiva. D. Hitler a relatat cum aliații au pregătit atacul asupra Norvegiei spre a închide calea minerului de fier din Suedia spre Germania. Reichul a preîntâmpinat acest atac numai în ultima clipă. S'a dovedit ulterior că aliații au pregătit atacul lor contra Norvegiei deja cu mult timp înainte, amânând terminul pentru începerea atacului de două ori.

OCUPAREA NORVEGIEI

În ziua de 9 Aprilie am declanșat acțiunea și am ocupat întreaga coastă a Norvegiei dela Oslo la Narvik. Cel mai îndrăzneț fapt de arme al istoriei Germaniei a fost această debarcare.

Grație bunei conduceri și eroismului soldatului german am reușit operația de debarcare. Marina germană s'a acoperit de glorie. Toate dificultățile, enorme, au fost învinate.

Aviația și-a făcut datoria vitejește. Fiordurile au devenit morminte pentru flota engleză.

Norvegienii s'au luptat vitejește, dar trupele engleze au fost de calitate inferioară. În schimb trupele germane au răspuns așteptărilor noastre. Narvik va fi un certificat în fața istoriei de capacitatea și spiritul armatei național-socialiste.

D-nii Churchill, Daladier și tovarășii lor nu credeau în soliditatea unirii germane. Totuși, tocmai trupele din Austria s'au dovedit cele mai viteze. Din păcate trupele d-lui Churchill n'au asistat mult timp la aceste dovezi de bravură, ele au părăsit repede câmpul de luptă.

CAMPANIA DIN VEST

În timpul campaniei din Norvegia, amenințarea sporea în Apus. Trupele noastre erau instruite și antrenate pentru a atac linia Maginot, dacă nevoia o va cere. La granițele Belgiei și Olandei n'am avut forțe mai însemnate. În schimb franco-englezii au concentrat forțe însemnate la frontiera Belgiei Guvernul acestei țări, în loc să-și fortifice granița astfel amenințată, făcea pregătiri îndreptate împotriva noastră.

Ipoteza unui atac franco-englez prin aceste țări a fost deci examinat de noi, planurile de campanie au fost modificate în consecință. Prevedeam atacul aliat pentru primele zile ale lunii Mai. În ziua de 8 Mai am dat atunci ordinul de a se

Nouii desconcentrări

În complectarea desconcentrărilor ordonate cu comunicatul Nr. 3 din 13 Iulie 1940, Marele Stat Major a dispus lăsarea la vatră a următorilor ofițeri, subofițeri și soldați având asupra lor ordine de chemare, culoare galbene și roșie cu următoarele semne:

O stea: ZR 2, VS 2, OB 2, VC 3, HP 3, PA 3.

Cu două stele: CV 2, SU 3, SO 3, ZP 2, ZC 3, ZV 2, ZU 3, VC 2.

Trei stele: CZ 2, CZ 3, ZA 2, ZA 3, US 3, OB 3, ZH 3, OI 3, CM 3.

Patru stele: TI 2, TI 3, OP 3, ZC 3, ZN 3, UR 3.

Cinci stele: ZO 3, ZU 2, ZU 3, NT 3, NT 4.

Desconcentrarea acestor categorii se face cu ziua de 20 Iulie a. c.

Comentariile oficioase ale desconcentrărilor

BUCUREȘTI, 20. (SIR.) — Faptul că guvernul român a dispus desconcentrarea unor contingente ale armatei spre a le pune la dispoziția lucrărilor agricole și a pus în serviciul acestui comandament și elemente ale armatei a dat naștere unor știri difuzate de către radio-stațiunile străine în acel sens că trupele române din zona în apropierea graniței bulgare au fost mai întâi retrase și în

urmă iarăși înaintate, precum și că s'ar fi ivit incidente.

Sursele autorizate dechid că aceste știri sunt invențiunile vânătorilor de senzații și nu au nici o bază reală. În întreaga Românie, atât la Vest cât și la Sud e ordine și liniște perfectă. Populația se ocupă cu recolta grâului și cu alte indeletniciri agricole. Nu s'a ivit nici un incident, iar armata stă la liniile stabilite.

AVEM ACTORI BĂNĂȚENI?

Se mai pune încă problema unui teatru pe care Timișoara l-a așteptat de ani de zile, precum episcopia, universitatea, postul de radio-difuziune, etc. — deziderate fără de a căror soluționare nu se poate nici măcar întrevedea fortificarea spirituală a românismului într-o regiune atâta de răvniță dincolo de hotare. Sânt multe pricini cari ne-au îndoliat năzuințele, nu le vom aminti aici, dar ne permitem totuși să punem lipsa lor de înfăptuire pe seama intereselor meschine și-a egoismului strâmt al acelor cari aveau datoria (ce i-a covârșit probabil) să ni le sustină. Timpurile prin cari trecem acum desigur că nu-s prielnice, dar deaceia avem cel puțin misiunea să reparăm ce putem și să îndreptăm ceia ce a rămas stricat sau făcut numai de formă.

S'a obiectat că nu putem nădăjdui la un teatru în localitate atâta vreme cât nu avem un public format, un public care să sprijinească stăruințele pe cari le implică un teatru. S'a neglijat însă faptul că publicul nu este ci trebuie format. Acesta e rostul unei trupe teatrale. Afară de asta, nu-i prea întemeiată părerea că publicul timișorean nu-i deprins și nu sprijinește manifestațiile artistice. Am avut posibilitatea să discutăm cu mai mulți actori problema aceasta și toți aveau părerea unanimă că publicul timișorean e „de zahăr” în vocabularul lor, adică știe „savura” adevăratele creații, un public care din acest punct de vedere e superior chiar și celui chiuan.

O dificultate de care ne ishim de fapt

este numai aceea că nu prea avem actori înfrățiți cu interesele românești de aici, născuți și crescuți la noi, deci bănațeni. Caci dacă Banatul s'a putut mandri în trecut cu artiști de talia lui Reicușescu, Bănușiu, spre a nu mai aminti pe Grozăvescu, astăzi abia ne mândrim cu unul. E drept că e unul dintre cei mai înzestrați actori ai țării. E vorba de d. Iosif Vanciu, actorul foarte simpatizat al timișorenilor, cari au avut prilejul să-l vadă într-o mulțime de piese prezentate de ansamblul Teatrului Național din Cluj.

În teatru un criteriu precumpănitor pentru valoarea și calitățile unui artist este capacitatea acestuia de a se adapta până la trairi, în roluri și caractere cu totul felurite. Numai după felul cum un actor știe să se identifice cu personajele cari îi sunt streine de psihologia și de temperamentul său propriu, putem vedea puterea sa de creație. Ori, din acest punct de vedere, d. Iosif Vanciu are calitățile cele mai vădite dintre toți ceilalți actori ai Teatrului Național din Cluj. Afară de asta, d-sa s'a promovat de curând și ca scriitor dramatic, piesa d-sale „Verde cu două stăle”, care s'a reprezentat la Cluj (și care o cerem să se reprezinte neapărat în viitorul sezon și la Timișoara) s'a bucurat de un succes rar. Cel puțin din punct de vedere teatral, ea este o operă hotărât artistică și ni-l indică pe autorul său ca pe cel dintâi autor dramatic bănățean.

O tânără actriță, care a dovedit calități excepționale la producția de fine de an a Academiei de Muzică din Cluj într-o scenă din „Sirena” d-lui Zaharia Bărsan și pe care timișorenii au avut prilejul s'o vadă pe scena teatrului din localitate în „Omul care și-a văzut moartea” de Victor Eftimiu, este domnișoara Comloșan, originară din Baba-Veche. Dânsa încă de acum patru ani când făcea unul I, a reușit să atragă atenția profesorilor cari i-au distribuit un rol, lucru neobiceiuit, dar care ne întemeiază cele mai frumoase nădejdi. Tot la Cluj își dă silința încă un tânăr bănățean îndrăgostit de arta dramatică, d. Eugen Groșțianu.

Alți actori bănățeni nu cunoaștem. Tinerii noștri nu se simt atrași atâta vreme cât n'au o pildă vie și neîntrepută în ochi care ar fi o trupă permanentă de teatru. Nu trebuie totuși să uităm că în Timișoara aveam prilejul în anii trecuți să asistăm la încercări artistice destul de reușite ale elevilor de la școlile secundare din localitate. Am văzut tineri fără pregătiri actoricești dar pătimiși interpreți ai unor roluri, dificile dacă ne gândim la băncile de pe cari le-au pregătit. Cel puțin unul, Liviu Olariu, care în acest an și-a luat bacalauratul, a dovedit un talent precoc care ar fi păcat să și-l neglijeze în viitor. Interesele spirituale ale acestui colț de țară reclamă îngrijirea și sprijinul efectiv al oficialității față de asemenea talente promițătoare. — n. f. —

Radio

SAMBATA, 20 IULIE:

13: Ora; Jurnal cultural: Cota apelor Dunării și a barei Sulina; Note culturale și publicații; Știri artistice și culturale; Spectacole; Radiofonice; Sport. 13.20: Ora; Fanfara Reg. de gardă călare cond. de Lt. Ioan Todor; Marșul Reg. de gardă călare, de Ioan Todor; Potpuriu din „Crai Nou” de Ciprian Porumbescu; Zi de toamnă de C. Trupi; Marș de Stamatiade. 14: Ora; Radio-jurnal (II). 14.30: Ora; Muzică variată (discuri). 15: Ora; Inștințări. 19.45: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. 20: Ora; Constantin Noica; Organizarea durere. 20.15: Ora; Cântecul țării-voce: D-ra Hedica Bujor, acomp. de taraf. 20.40: Ora; Radio-jurnal (III). 21: Ora; Orchestra „Cecafărul”. 22: Ora; Radio-jurnal (IV); Sport. 22.20: Ora; Jurnal pentru străinătate în limbile: franceză, germană, engleză și italiană. 22.40: Ora; Concert la două pianouri: Th. Rogalski și Iosif Prunner: Trei piese de Reynalde Hahn; Pavană, Urățica, regina pașodelor și Grădina feerică din suita „Mère l'oye” de M. Ravel; Surâsul, Amintiri și Serile din Alpi de Reynaldo Hahn. 23-23.30: Ora; Muzică variată (discuri).

DUMINICA, 21 IULIE:

6.45: Ora; Radio-jurnal. (I). 9.30: Ora; ORA RELIGIOASĂ: L — Clopote. II — Slujba religioasă transmisă dela Sf. Parohie. 11.30: Ora; ORA OSTASULUI: 12: Ora; Jurnal cultural: Cota apelor Dunării și a barei Sulina; Note culturale și publicații; Știri artistice și culturale; Spectacole; Radiofonice; Sport. 13.20: Ora; Orchestra Grigoraș Dinicu. 14: Ora; Radio-jurnal (II). 14.30: Ora; Muzică variată (discuri). 15: Ora; Inștințări. 19.45: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA: RADIO BUCUREȘTI: 20: Ora; Alex. Leșcarov-Moldovanu. 20.15: Ora; Romantisme și noi-voce: Petre Munteanu: Decorații ochii tăi frumoși...? de Cavadia; Dura răzburare de Cavadia; Cruce albă de steacăn de Fernic; Iși mai aduci amintire de Damnă de Fernic; Mi-e dor, de Nello Manzatti; Vânt de seară, de Manzatti; Nu pleca, de Manzatti. 20.40: Ora; Radio-jurnal (III). 21: Ora; Orchestra de concert Radiofonică de Const. Bobescu: „PE SOMER” Ion Borgovan. 2: Ora; Radio-jurnal (IV) Rezultatele sportive. 22.20: Ora; Jurnal pentru străinătate în limbile: franceză, germană, engleză și italiană. 22.40-23: Ora; Muzică variată (discuri).

CINEMA CORSO

prezintă azi în premieră un film de mare actualitate:

Impușcături la graniță

cu cunoscuții artiști:

FRITZ KAMPERS și PETER VOSS.

Reprezentatii la 3, 5, 7, 9.15.

100% german.

Seara în grădina.

BAILE MINERALE VAȚA DE JOS

(JUD. HUNEDOARA)

cu apă sulfuroasă și carbo-gazoasă

Vindecă cu rezultate incomparabile

Rheumatism, sciatică, hemoroizi, lumbago, convulsii spasmodice, boli femești etc.

PENZUNE: 3 mese și locuință de persoană a zi LEI 160—180.

Reducere pe Cfr.

Prețete, la Gorința, cu plăcere tr...

Direcțiunea Băilor

ATELIER SPECIAL de ceapărărie, broderii și șăpcărie Executăm drapele și odăjdii bisericesti

„ILICA”

Timișoara, I., Piața Libertății No. 7. (Lângă Cazinoul Militar)

aproape în toate regiunile României unanimitatea credința populară ca Dumnezeu și-a început creația într-o zi de Marți. De aceea se ieresc românii să inițieze vreo muncă sau vreun drum în ziua de Marți. După unele calcule aceasta presupunere ar concorda cu vechiul calendar al erei antecristiane, care și-a început seria anilor cu ziua de Marți, ajungând să înregistreze la nașterea lui Hristos 5008 ani scoticiți din momentul făuririi lumii.

După învățăturile biblice, Dumnezeu a făcut lumea din nimica. Concepția aceasta a fost însă prea abstractă și neînțeleasă de mintea poporului. De aceea găsim în legendele lui alte explicații, mai adecuate capacității sale de a percepe lucrurile.

Pe Dumnezeu îl imagina ca o ființă ce umbla în univers. Era prea greu pentru judecata lui să înțeleagă ideea duhului divin ce plutea în văzduh. Ori nefiind creat încă pământul, poporul își închipuia existența unei alte materii pe care se sprijinea Dumnezeu în deplasările sale. Această materie inițială după credința lui era apa, acel ocean nemărginit pe care stătea și colinda Dumnezeu înainte de a se apuca de zidirea lumii.

Prima materie admisă de miturile românești era deci apa. Aici se întâlnesc credințele poporului cu învățăturile biblice, căci după Sfânta Scriptură Dumnezeu a făcut la început apa. Dar apa din ce a făcut-o? Din nimica, din puterea cuvântului și a voinței sale divine, — lămurea exegesa teologică. „A șiș și s'a făcut”. Mitologia, ca să evite astfel de interpretări de ordin superior, nu aborda taina celor ce au premers creării apelor, ci se mărginea la simpla constatare că la începutul începuturilor a existat o mare imensă, susținând și născând chiar și ideea nașterii lui Dumnezeu din aburii acestei mări.

Hexameromul, cu care își începe Testamentul Vechi istorisirea biblică, ne învață cum a făcut Dumnezeu lumea în șase zile. Desigur că sub aceste zile se înțeleg perioade prelungite în cari natura își urma

Crearea Pământului

— Când și din ce s'a făcut pământul. — Cum s'a zidit lumea. — Separarea uscatului de apă. — Pământul plutitor. —

de Aurel Cosma

mersul evoluției și al voinței divine. Dumnezeu și-a început opera sa cu crearea cerului și a pământului, cari erau încă nevăzute și neîntocmite, adică fără forme și într-o stare de chaos (Ovid: rudis indigestaque moles). După exegesa cerul și pământul în cea dintâi înfățișare a lor nu însemnau creațiile spirituale și materiale, ci universul cu acele elemente de materie primitivă și neorganizată din cari s'a făcut procesul formațiunii numit de teologi „creatio secunda”.

Geneza nu ne lămurește cât a durat această stare chaotică, ci ne spune cum a dispus Dumnezeu despărțirea apei de pământ, ca să se ivească uscatul și să fie adunate apele în mări. Nu putem ști din textul biblic dacă existau deja părțile solide ale pământului ascunse sub apă sau că tot pământul era numai într-o stare fluidă. Geneza prin urmare nu se ocupă de compoziția interioară a pământului, ci numai de suprafața lui. În biblie nu se găsesc amănunte privitoare la modul cum s'a desfășurat creația. Ori poporul era doritor să cunoască tot misterul care învăluia începuturile lumii. Sub acest impuls a lucrat imaginația lui, care a dat naștere la cele mai variate mituri și legende.

Dacă Moise nu vorbea în cartea sa decât de aspectul extern al pământului și al apei, avu grijă mitologia să ni-l inventeze pe Pluton și pe Neptun. Tot astfel și legendele românești se ocupă de crearea, de

vieța și de sfârșitul pământului. E interesant de știut că în imaginația poporului român pământul există ca oricare altă ființă și își are vieța sa proprie.

După învățăturile biblice și teologice, primele materii au fost create din nimica, deoarece înainte începuturilor lumești nu plutea decât duhul puterii divine, făuritorul tuturor lucrurilor văzute și nevăzute. Aceste materii inițiale din cari s'a frământat lumea, au fost apa și pământul. Poporul român din vechime, când nu putea încă să-și gasească explicația pe calea științei geologice, și neavând nici încredința biblice despre prefacerile universului, a recuzat la ajutorul inspirației și imaginației sale ca să-și lămurească fenomenele și întâmplările din timpul formării lumii. Astfel s'au născut legendele românești despre separarea uscatului de apă, din cari vom aminti aici câteva:

Poporul român tredea că din fundul acestei mări a fost scos un pumn de lut, care se întinse tot mult în largime, formând cu timpul o insula plutitoare. Acest pământ era atât de mic în proporție cu suprafața oceanică, ce cuprindea tot văzduhul până dincolo de marginele cerului, încât putea fi privit ca o frunză care se balansa pe undele mării. Apele din jurul insulei pluteau la rândul lor în lumea infinită, și ea era în funcție de puterea divină.

În sprijinul acestei credințe se învoca constatarile făcute de popor, când la săparea pământului se vedeau peste straturile de apă, cari erau cu atât mai fluide, cu cât ajungeau mai adânc. În judecata poporului acest fapt prezenta o suficientă dovadă că pământul stătea pe apă. Dacă oamenii ar fi știut că pământul ar nesucoti legile fizice și că o jucărie în mijlocul apelor cari îl înconjură și cari depind de voința dumnezeiască.

Comunicatul nr. 49

Maresalul Curții Regale face cunoștință următoarele:

În ziua de 18 Iulie a. c. la ora 12 s'a sărbătorit, la biserica Palatului Cotroceni, aniversarea de 2 ani pentru Regina Maria în prezența:

Majestății Sale Regelui
Marelui Voevod Mihai de Alba Iulia
Alteței Sale Regale Principesa Elisabeta

Președintele consiliului de miniștri

Patriarhului României

Consilierilor Regali

Membrilor guvernului

Comandantului Străzii Țării

Președintelui Regal al ținutului Bucugi

Comandantului general al teritoriului

Comandantului militar al Capitalei

Primarului general al Capitalei

Prefectului poliției Capitalei

Căpeteniilor civile și militare a Majestății

Regelui.

Doamnelor Doamne de Onoare a Reginei

Maria.

Prin amiază Majestatea Sa Regele a

dat în audiență pe d. Teofil Sidorov

comandant al Străzii Țării, pe

d. Edit Coler și d. Senator Conte

Purecellii.

București, 18 Iulie 1940.

Audiențe la d. prim

ministru Gigurtu

București, 20. (SIR.) — Președinția

consiliului de miniștri comunică: Azi în

ziua de 19 Iulie, d. Ion Gigurtu, primul

ministru a primit pe d. Mihail Manoilescu

ministrul afacerilor străine, pe

d. general David Popescu, ministru de

rază, d. ing. Macovei, ministrul comu-

nicărilor și lucrărilor publice, d. Nichi-

teușnic, ministrul propagandei, d. Gh.

Ștefănescu, ministrul muncii, pe d. Ștef.

Gafencu, fostul ministru al afaceri-

lor străine, d. Fabricius, ministru

potențial al Reichului, pe ministrul

de comerț la București și pe dd. dr.

Popescu și Crețu.

Relații diplomatice

normală între Franța și Canada

Paris, 20. (Rador) — Guvernul fran-

cez a rupt relațiile diplomatice cu

Canada, dar între Franța și Canada le-

găsim relații diplomatice normale.

Partea rectorului

universității milaneze

Milano, 20. (Rador) — Rectorul uni-

versității din Milano, Alberto Petere a

scutit în stradă de către un biciclist.

În timp ce se deplasa pe

pământ a suferit leziuni in-

terale de gravă, că în urma lor a

putut să meargă doar cu ajutorul

unor persoane chiar în aceeași zi.

Incursiunea în Sudan

LONDRA, 20 (SIR.) — JOI S'A

CONFIRMAT ÎN CERURILE AUTO-

RELE DIN LONDRA CĂ FOSTUL

REGAT AL ABISINIEI SE AFLĂ

ÎN SUDAN (REUTER).

Strugător britanic

pierdut

Paris, 20 (Rador). — Un comuni-

stăruitor al armatei declară că strugă-

torul "Imogen" a fost pierdut, în urma

unor atacuri pe o ceață deasă. Un ofi-

țer naval și doi marinari sunt răniți. Unul

din ei a încetat din viață. Alți 17

ofițeri sunt răniți.

In hotare românești

Așteptăm increzători în dreptatea oamenilor desfășurarea evenimentelor. Această încredere a noastră vine de la cunoașterea altei dreptăți, cea temeinică și de nestrămutat, dreptatea lui Dumnezeu, coborâtă pe pământ în clipa desrobirii noastre de sub stăpânirea străină.

Un lucru însă trebuie știut: nu așteptăm cu mâinile în sân. Noi suntem conștienți de drepturile noastre pe aceste plaiuri. Nici o dovadă nu poate fi mai puternică decât dovada vie a ființei noastre aici, însemnată în toate vremile, ca fiind într-o majoritate covârșitoare, față de toate neamurile străine la un loc.

Ungurii revindcă o parte din Banat și Ardeal, pentru că ei au robuit acest pământ o mie de ani. Poate fi un argument robia? Se găsește în lumea aceasta un om care să dea dreptate acestor poftă ale lor? Sunt unguri în Arad, Timișoara, Oradea-Mare și Cluj. Dar în străvechile vetre ale satelor din jurul acestor orașe, ce fel de neam se găsește? E o mare albă de români.

Dacă se crede că printr-o nouă robie s'ar rezolva problema românească, atunci mai mult drept de a pretinde pământ românesc în Banat ar avea Turcii. „La plecarea lor de aici n'a fost un singur sat unguresc în Banat”.*) Colonizările lor, în cele câteva sate, s'au făcut cu mult mai târziu, chiar în urma colonizărilor șvabești.

Satele de coloni unguri au fost împânzite odată cu epoca aprigei prigoane de desnaționalizare îndreptată împotriva românilor, începând cu 1900 până la eliberarea noastră, dar mai ales între anii 1908—1912.

Ne-am ținut cu dinții ființa națională o mie de ani, dovedind puternica vitalitate a neamului românesc, în împrejurări atât de aspre, ca cele create de robia ungurească. Acestei demnități românești, generația de azi nu poate să-i răspundă decât cu inima plină de admirație. Din această inimă izvorăște fiecare gând și fiecare acțiune a noastră. Să se știe în largul lumii că noi nu suntem o adunătură de oameni nehotărâți și cari nu știu ce vreau. Avem conștiința națională încheată în una și aceeași simțire, peste care binecuvântarea lui Dumnezeu s'a revărsat din plin.

Nu vom putea trăi mai prejos de măreția înaintașilor. Peste voința noastră, de a rămâne liberi, în țară liberă, nu se poate trece.

Rezolvarea pretinselor revindcări teritoriale ungurești în favoarea lor, nu poate aduce pacea dorită în sud-estul european. Adevărul e curat: români sunt stăpâni aci de drept și de fapt, într-o continuitate istorică neîntreruptă. Ungurii au cutropit meleagurile noastre numai din punct de vedere politic. Ori ce fel de tratative s'ar duce, ori de cine și

ori unde, nu pot răsturna teza drepturilor noastre și nu pot întuneca lumina adevărului. Atunci, criteriul după care se poate rezolva limpede litigiul dintre unguri și români, este, perfectarea acestui adevăr curat. Altcum, s'ar înscăuna aici nedreptatea, care implicit, ar atrage după sine permanente tulburări.

LINIȘTE în sud-estul european, înseamnă în acest moment: BANATUL ȘI ARDEALUL NESFĂRȚICAT, ÎN HOTARE ROMÂNEȘTI.

Grigore Bugarin

*) Ion Stoia Udrea: „Marginale la istoria bănățeană”, pag. 25.

Apelul Parchetului General

în procesul Alboteanu amânat din nou

București, 20 (SIR.) — Curtea de Apel urma să judece ieri apelul Parchetului General contra hotărârii Tribunalului Ilfov, pentru că fostul director deia subsecretariatul Propagandei Naționale Victor Alboteanu, condamnat de Tribunalul a fost pus în libertate. Deoarece Alboteanu este concentrat, judecarea apelului s'a amânat la 16 August.

Nepotul asasin

al prof. Eusebiu Popovici s'a sinucis din cauza remușcărilor

București, 20 (SIR.) — Acum câțiva ani în urmă a fost asasinat Eusebiu Popovici profesor liceal din Capitală. Unul dintre asasini, I. Rășcanu, nepotul profesorului s'a sinucis prin strangulare în locuința părinților din str. Carol Davila 93, arătând într-o scrisoare că, comite funestul gest din cauza remușcărilor suferite pentru asasinat.

Războaiele Angliei

În ultimii 300 de ani Anglia a purtat războaie în 237 de ani: contra Franței 10 războaie în 73 de ani, contra Spaniei 8 războaie în 48 de ani, contra Țărilor de Jos 7 războaie în 36 de ani, contra Danemarcei 6 războaie în 23 de ani, contra Rusiei 4 războaie în 7 ani, contra Chinei 3 războaie în 9 ani, contra Statelor Unite 2 războaie în 13 ani, contra Suediei 2 războaie în 6 ani, contra Prusiei 2 războaie în 6 ani, contra Egiptului 2 războaie în 2 ani, contra Turciei 3 războaie în 7 ani, contra Austriei 2 războaie în 11 ani, contra Germaniei 2 războaie în 5 ani.

Nouii secretari generali la ministerul finanțelor

București, 20 (SIR.) — În locul d-ilor Procopiu și Bogdănescu, d. Leon, ministrul Finanțelor a numit pe d-ii Dumitrescu și V. Vasili, nouii secretari generali la finanțe.

Gibraltarul bombardat de 4 avioane străine

Madrid, 20 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță: În legătură cu bombardarea efectuată Joi asupra Gibraltarului, se află că ea a avut loc la ora 3 dimineața. Patru avioane străine au aruncat cinci bombe de cel mai mare calibru. O parte din bombe au explodat aproape de arsenalul maritim. Sunt cinci morți și un mare număr de răniți. Mai multe clădiri distruse.

O declarație a d-lui Churchill

desmințită de Agenția Tass

MOSCOVA, 20 (Rador). — Agenția Tass anunță: Declarația ce a făcut-o d. Churchill în Camera Comunelor, privitor la oprirea transitului prin Birmania și la înțelegerea ce a avut loc în această privință între Anglia, Japonia și Uniunea Sovietică nu era exactă, întrucât între guvernul britanic și cel sovietic nu a avut loc în această chestiune nici o consfătuire, iar Uniunea So-

vietică nu a dat Angliei nici un sfat. Singurul fapt este că d. Butler, subsecretar de stat la ministerul afacerilor străine a făcut d-lui Maiski, ambasadorul sovietic la Londra o comunicare, despre acordul ivit între Anglia și Japonia privitor la suspendarea transporturilor de armament prin Birmania și destina-te Chinei.

Atacurile aviației germane împotriva Mării Britanii

Berlin, 20. (Rador.) — DNB: Aviația germană își urmează atacurile împotriva Mării Britanii cu o furie intensă. Cu toate că în ziua de 16 Iulie timpul era nefavorabil, insulele britanice nu au putut avea o zi calmă. În acea zi obiective militare din Scoția de Nord și de la Scapa Flow au fost în mod eficace bombardate. La Firth of Forth patru mari vase de comerț cu o deplasare totală de 24.000 de tone au fost incendiate, iar amenajările din portul Thourso au fost bombaradate cu succes. La 17 Iulie atacurile îndreptate asupra uzinelor de la Eastbourne,

au fost în mod deosebit de puternice, precum și bombardamentul portului Portland, unde incendiul a terminat opera distructivă a bombardierilor germane. O mare uzină de armament de lângă Greenock a fost atacată de avioane de bombardament în picaj și distrusă în parte de bombe ce au nimerit în plin. Insula Quessant care a fost ocupată de trupele germane, se găsește în fața coastei de Vest a Mării Britanii. Ea își are importanța ei, deoarece trupele germane pot controla de acolo toată circulația maritimă de la Brest.

Vasele comerciale franceze din porturile Regatului Unit rechi-

ziționate de guvernul englez

LONDRA, 20 (Rador). — Reuter: Ministerul marinei comerciale anunță că vasele comerciale franceze din porturile Regatului Unit sunt rechițiționate de guvernul britanic, în virtutea regulamentelor cu privire la apărarea țării. La sfârșitul războiului, va fi plătită o compensație pentru utilizarea lor, vasele urmând a fi înapoiate Franței. Aceste vase vor naviga sub pavilion

britanic, dar vor arbora și pavilionul francez, „ca mărturie a francezilor liberi de a participa la lupta comună pentru eliberarea Franței și a Europei”. Numeroși ofițeri și marinari francezi au acceptat oferta guvernului britanic de a-și păstra funcțiunile pe bordul acestor vase, sub pavilion francez. Condițiunile de muncă vor fi aceleași ca și pentru ofițerii și marinarii britanici.

Revista Presei

Timpu.

PENTRU O PACE „JUSTA, DURABILĂ ȘI FECUNDĂ” ÎN SUD-ESTUL EUROPEI

Prezentând, în fața comisiilor de politică externă ale Parlamentului ungar, o dare de seamă asupra întrevederilor dela München, Contele Csáky, ministrul afacerilor străine, a condițional pacea și calmul în Europa sud-orientală, de realizarea, în această regiune a continentului, a unei situații noi, care în Ungaria să fie primită ca o bază pentru ceea ce ea consideră o pace „justă, durabilă și fecundă”.

Contele Csáky crede că ar fi posibil să se ajungă la o asemenea situație pe calea unui „aranjament rezonabil”, sperând că „nimeni nu se va pune de acum înainte intențiilor” Ungariei, pe care d-sa le caracterizează ca „pacifice”.

Pentru eventualitatea însă că se va produce totuși opoziție, Contele Csáky a declarat că Ungaria „va face față”, și a socotit necesar să exprime recunoștință către puterile axei „cari de deja de atâtea ori au ajutat cauza Ungariei să treacă noi etape”.

Interpretarea realistă a concluziilor la care s'a ajuns la München prezintă însă punctul de vedere al Axel, cu privire la pacea din Sud-Est, mai puțin favorabil tezei machiavice decât îl prezintă interpretarea subiectivă a oficialității ungare. Favorabile soluțiilor care rezultă din stările de fapt, ca un echilibru și o concluzie reală și naturală a forțelor spirituale, politice și economice, ce se ciocnesc, se pare că împotriva dorințelor inițiale ale Ungariei, Puterile Axei consideră oportun să nu-și exercite influența în rezolvarea problemelor aduse recent în discuție de Statul maghiar.

Ungaria va trebui să primească răspunsul pașnic și calm al unor vecini care își întemeiaseră apărarea drepturilor pe cohesiunea internă, pe hotărârea nestrămutată a nației de a-și păstra unitatea, pe conștiința că menținerea dreptății este singura condiție adevărată a unei păci „juste, durabile și fecunde” în Europa Sud-Orientală, precum și a înțelegerii dorite de noi, spre binele popoarelor din acest sector european.

Puterile Axei, cum s'a declarat ori de câte ori a fost vorba de bazele Europei viitoare, vor ține seama, nu de dorințele statelor care caută amici, ci de realitatea politică a statelor creatoare de stări, în ordinea constructivă a nouilor așezări sociale și economice continentale.

Tribuna

VALORIFICAREA ENERGIIILOR NAȚIONALE

Nous îndrumare în politica internă a României, așa cum o pretinde Partidul Națiunii, confundarea statului cu națiunea însăși, realizarea totală a principiului național, a triumfat în statele totalitare europene, și își face loc, după toate semnele, și în Franța. Afirmarea acestui totalitarism național și în viitoarea așezare a Europei, nu va putea încunjuța ființa cât mai întreagă a statelor naționale, și va necesita metode de-a face posibilă, desconggestionare unor regiuni și spații naționale de populațiile minoritare. Exemplul dat de Germania și Italia e o indicație hotărâtoare sub acest raport.

Va fi o urmare firească a principiului că fie care popor are nu numai dreptul ci și datoria de a utiliza numai forțele sale spirituale, toate forțele sale sufletești, pentru creșterea finței sale naționale, pură, necoruptă de nici un amestec străin, într-o nouă așezare economică care să armonizeze interesele tuturor țărilor, mari sau mici, pentru o pace statornică.

Din această concepție naționalistă totalitară se exclude posibilitatea ca un popor să mai poată utiliza forțele spirituale ale altuia, pentru creștere și întărire proprie. Se exclude reconstruirea de state medievale, asimilarea unor minorități prin majorității naționale.

I. AGARBICEANU

Universul

„CU MAINI CURATE”

Toată lumea e încredințată azi că a sosit cessul unor curajoase și profunde prefa-

ceri în viața societății românești, ca și în a tuturor neamurilor ce nu înțeleg să se lase depășite de realități. Dar toată lumea este deseori încredințată, că prima prefacere cu care trebuie să începem este prefacerea morală.

Această prefacere trebuie pornită de sus în jos, dela cărmuitori la cărmuiți, cuprinzând întreaga gamă a ierarhiei de stat, pe toți factorii mici și mari cari dețin o frântură de suveranitate și de răspundere publică.

Un simț al datoriei și al moralității cât mai ridicat, sus, înarmat cu puterea de a impune același disciplină rece a datoriei și moralității din treaptă în treaptă, dela colaboratorii cei mai apropiați până la ultimul agent de execuție pierdut în fundul țării, care, totuși, mândru că reprezintă acolo autoritatea și interesele statului, să se simtă prin el forța nouă și suflul nou ce vibrează în mădulele națiunii.

De geaba vom arbora principii și programe noi de guvernământ, de geaba vom căuta să dinamizăm metodele de lucru, dacă toate acestea vor fi clădite pe putregaiul vechilor moravuri, dacă nu vom scoate, prin sancțiuni usturătoare, necinstea și risipa de oriunde au mai rămas culbărite, opinia publică va continua să rămână străină, poate chiar refractată bunelor intenții și sfertărilor depuse.

Neamul Românesc

LAINA MOLDOVEI

Neștiind ce sa jaca din pământul pe care s-au luat jură niciun remeu și, neașteptându-se poate la rezistența cure nu n s'a ojeru, jară niciun program, Sovietele n'au pastrat pentru o stăpânire directă această parte firească din trupul României și n'au crezut că trebuie s'o alipească la republica ucraineană, menită să ajungă, mai curînd sau mai tîrziu, supt protectorat german, ci au reunit această atît de largă întindere, și milioanele ei de locuitori cu acea Moldovă de peste Nistru care e o jucărie a citorva intelectuali evrei așezați în spinarea bieților noștri țărani de acolo.

Deci, acuma, de o parte și de alta a Nistrului, este, „republicană” sau ba, o Moldovă, o singură și mare Moldovă.

Așa de mare e taina Moldovii noastre istorice.

Au trecut veacurile. Năvălirile străine s'au succedat. Neamuri felurite, și din fundul Asiei, s'au înstăpînit pe acest sfînt pămînt. Deosebite legi s'au dat după concepții care nu se pot încetăteni. Dar nu numai oamenii noștri au rămas înrădăcinați, dar concepția noastră istorică se înstăpînește pe suflete.

Da, această Moldovă e creată ca să se opue României. Dar, precum România va cere „Moldova”, „Moldova”, acum adăunată, nu se poate să nu se ceard din nou la Românie.

N. IORGA

Curentul

O VORBA ȚĂRANEASCĂ

Să nu surprindă pe nimeni, dacă, în polița tuturor adversităților, stăruie în noi un robust optimism. Il desprindem din subconștientul nostru țărănesc.

Dar în loc de o întoarcere lirică spre țărânie, este mai potrivită o verificare a politicii față de plugărime.

Un agricultor îmi trimite o socoteală a contribuțiilor pe care le plătește la un vagon de grâu. Dacă este socotit vagonul 65.000 lei, totalul taxelor este de 70.240 de lei.

Acestei cuplitate apăsări fiscale să nu i se mai adauge deci și prețurile maximale la produsele agricole!...

Să începem a socoti pe plugar elementul de bază al Națiunii.

Și nu numai bază a Statului, ci și conștiință politică. Imi revine, ca un muștrător refren:

„S'o face, nu s'o face, — numai să scape Țara”.

Rezumă cu o nobilă simplitate disciplina morală a Nației, a acestei Nații care trudește pentru toți paraziții și veneticii.

PAMFIL BEICARU

Importantă circulară a ministerului de finanțe

Suspendarea executării debitelor concentrațiilor și familiilor lor

București, 20 (SIR.) — Ministerul Finanțelor a adresat eri tuturor serviciilor din serviciul exterior al ministerului o circulară foarte importantă, cuprinzând următoarele dispozițiuni:

Se cere tuturor funcționarilor dela serviciul de încasări și dela percepții o activitate în acel sens, ca veniturile statului să fie realizate conform cu prevederile bugetare, fără ca cetățenii și contribuabilii să sufere din cauza metodelor neortodoxe, cari sunt interzise. Ministerul finanțelor dispune:

1. Suspendarea vânzărilor silite a imobilelor până la debite de 25.000 lei, urmând ca contribuabilii să plătească

debitele lor din alte venituri.

2. Se admite la scădere cheltuielile judecătorești în cauze fiscale, dacă debitorul plătește debitul în sumă întreagă.

3. Se suspendă executarea debitelor concentrațiilor și familiilor lor.

La sfârșit se atrage din nou atenția funcționarilor din serviciul exterior al ministerului, ca în contactul cu contribuabilii să fie politicoși și să nu facă cacele contribuabililor cari prin contribuțiile lor fac posibil realizarea venitului Statului. Funcționarii, cari contravin dispozițiunilor prezente vor suferi măsuri de rigoare.

Opera de ajutorare a refugiaților pe valea Mureșului

Lipova, 20. — Drama refugiaților basarabeni și bucovineni a produs o adevărată impresie asupra populației, din valea Mureșului. Opera de ajutorare întreprinsă grație măsurilor luate de d. dr. Ștefănică, primpretorul plasei Radna, a întrecut orice așteptare. Astfel comuna Săvârșin, deși săracă a contribuit imediat cu suma de lei 32.000, iar celelalte comune din plasa Radna sunt în curs de strângerea sumelor pentru ajutorarea refugiaților. La primăria comunei Radna a avut loc o ședință pentru constituirea unui comitet de acțiune pentru ajutorare. Au fost prezenti d-nii: dr. Ștefănică Florian primpretorul pladuare, Cristi I. dir. Băncii Victoria, Gh. Crisovan, ing. Cernăianu, ing. Cassianu, dl. Crisan Ioan directorul cărtilor fundare, Cristi I. dir. Băncii Victoria, Gh. Ciocchina dir. școlar etc.

La sfârșitul ședinței se subscrie peste 10.000 lei. O listă de subscripție ur-

mează a fi lansată și în comună pentru augmentarea fondului destinat operii de ajutorare.

Pe lângă colecta în bani, s'a hotărât a se aduna și diferite produse agricole cari prin intermediul primăriei Radna vor ajunge la destinația dorită. Revăm cu această ocazie munca depusă de primpretorul plasei Radna dr. Ștefănică, precum și a d-lui ing. Popa Ioan primarul comunei Radna.

Stolul liceului comercial colectează pentru refugiați. Grație hotărârii directorului liceului comercial de la Lipova prof. Petre Izdrăală, strării acestui liceu au colectat suma de lei 9350, care sumă a fost vărsată pentru a veni în ajutorul refugiaților. Este gest care se adaugă la altele gesturi frumoase ale străjerilor liceului comercial din Lipova, fiind totodată un îndemn pentru alții.

Inălțătoarea manifestatie a Partidului Națiunii la Parta

Instalarea statului comunal — Țărâniea bănățeană și credință Regelui și Țării

Timișoara, 20. — Ieri 19 Iulie a. c. într'un cadru festiv s'a procedat la instalarea sfatului comunal al Partidului Națiunii, din Parta, de către activul președinte a P. N. din plasa Centrală pr. Horia Vișoiu.

La orele 9 a. m. sfatul comunal în frunte cu vrednicul primar Bulzu și apreciatul notar Dașlea, au întâmpinat în fața Primăriei pe reprezentanții Partidului Națiunii, pr. Horia Vișoiu și Gh. Popescu secretarul P. N. plasa Centrală. S'a trecut apoi în sala de ședințe unde în fața membrilor sfatului — toți în

frumoasa uniformă a Partidului — rintele Horia Vișoiu în cuvinte patrioțitoare a arătat principiile noului comunism politic, elogind figura luminoasă a Majestății Sale Regelui, pavăza cuceritoare a Neamului românesc. Apoi după ce a făcut portretul personalității d. dr. Iuliu Coste președintele județean P. N. a dat directive membrilor sfatului încheiînd cu entuziaste urări pentru Sa Regele.

S'a procedat apoi la actul solemn jurământului membrilor.

În mod impresionant frunțașii țărâni mei bănățene au jurat credință Regelui și Țării.

Luînd cuvîntul d. notar Dașlea primarul Bulzu, ei își exprimă bucuria că în fruntea plasei Centrale se găsește încercatul luptător naționalist primar Vișoiu, care seamănă pretutindeni mînta sănătoasă a nouilor credințări. Mărturisesc apoi că țărâniea bănățeană se atășează cu însuflețire Partidului Națiunii, urmînd cu sfîntenie directivele și sfaturile primite. Această frumoasă manifestatie a țărâniilor bănățene ia apoi sfârșit într'un entuziasm măreț.

Oaspeții au vizitat apoi instituții publice aducînd laude d-lui notar Dașlea și primarului Bulzu pentru realizările înfăptuite.

Vânzare de ciorapi în părechi

cu prețuri de fabrică, pentru public inclusiv până la sfârșitul lunii Iulie
PREȚURI EXTREM DE EFTINE
CIORAPI DE COPII DELA 12.-.-
LEI PARECHEA.

la Rocca Fabrică de Ciorapi

Timișoara II., Spl. P. Curcanul No. 4
Diferite articole de țor pentru copii, game și bărbați. Calitatea ireproșabilă precum și cu mici defecte remași.

VÂNZAREA DELA 8.-1 ÎNAINTE
LEI PARECHEA.
TE DE MASĂ ȘI SÂMBĂTA DELA

"CARMEN"

FABRICA DE GHETE S. A.

Calitatea apreciată! // Preturi eftine!

vinde produsele ei, prin sucursală proprie,
direct consumătorilor

Sucursala:

Timișoara IV., P-ja Gen. Dragalina 15

"Linia Churchill"

stfele numită noua linie
de apărare engleză

STOCKHOLM, 20 (RADOR). —
DUPĂ ZIARUL „AFTONBLA-
TT”, „NEWS CHRONICLE” A DAT
NOMELE DE „LINIA CHURCHILL”,
NUI LINII DE APĂRARE ENGLE-
ZĂ UN OFITER ENGLEZ A DECLARA-
T ZIARULUI CĂ, IN COMPARA-
RE CU O EVENTUALĂ DEBARCA-
RE IN ANGLIA, DEBARCAREA DIN
PENINSULA GALIPOLI NU A FOST
NICI UN JOC DE COPIL.

Divizia I-a germană primită triumfal la Berlin

Cuvântarea de bun sosît a d-ului Goebbels

Berlin, 20 (Rador.) — DNB transmi-
te: In frunte cu muzici militare și în su-
netul clopotelor tuturor bisericilor din
Berlin, prima divizie berlineză și de
Brandenburg și-a făcut intrarea sa
triumfală trecând prin poarta Branden-
burg, în inima capitalei germane, după
ce a cules laurii victoriei în Polonia și în
Franța. Numeroase înalte autorități ale
Reichului și o mulțime enormă a asistat
la defilarea diviziei pe străzile Berlinu-
lui. In numele Führerului, al guvernului
Reichului și al populației capitalei, pre-

oum și în numele generalului Fromm,
șefii armatei de rezervă și în numele
forțelor germane, d. dr. Goebbels, mini-
stru al Reichului și gauleter-ul Berlinu-
lui a urât diviziei I-a bun sosît.

Pentru a șasea oară în decursul isto-
riei, trupele germane trec pe sub poarta
Brandenburg, însă ca acum nici odată
o primire mai strălucită nu li s'a făcut.
Pe străzi de amândouă părțile au fost
ridicate tribune, iar tribuna din piața a
fost decorată cu un enorm vultur, sim-
bolul Reichului. In fața tribunelor de
onoare rezervate reprezentanților statu-
lui, ai armatei și ai partidului precum și
părinților berlinezilor morți pe câmpul
de onoare au luat loc lucrătorii indu-
striei armamentului, reprezentanții pre-
sei germane și străine. Rânții de răz-
boiu, însoțiți de infirmierele lor au avut
rezervate locuri de onoare.

Berlin, 20 (Rador.) — DNB transmi-
te: In cuvântarea de bun sosît adresată
trupelor germane ale diviziei I-a cu oca-
zia intrării lor triumfale în capitala Rei-
chului, d. dr. Goebbels a spus între altele:

„Inamicii noștri ne-a impus războiul,
voind a distruge renașterea noastră so-
cială, economică și națională ce începuse
din momentul luării puterii de către
Führerul nostru. Ei voiau odată mai
mult, că în 1914, să încercuiască Rei-
chul, să ne atace cu o puternică coaliție,
să mineze morala noastră națională, să
infometeze femeile și copiii noștri și în
fine, prin declanșarea unei revoluții in-
terne să ne smulgă armele din mâini.
Am distrus acest plan monstruos. Mai
mult de jumătate dintre voi apăraserăți
cu piepturile și viața voastră în timpul
marelui războiu, existența Germaniei.
Dar cât de deosebit a fost acest războiu

de celălalt. Când acest din urmă războiu
a izbucnit, încercuirea suferise un eșec.
Politica prevăzătoare a Führerului a
zdrobit lanțul de fier cu care dușmanii
voiau să încercuiască Germania. Bloca-
da cu care am fost amenințați s'a trans-
format în curând într'o contra-blocadă
sufocantă pentru inamic. Aveți un mor-
al excelent, atât ofițerii cât și soldații.

Revoluția internă pe care inamicii no-
ștri au contat, va fi așteptată de ei mult
și bine. Dat fiind că ați fost protegiți
de o țară care e hotărâtă și gata a face
orice sacrificiu, ați putut câștiga toate
victoriile din Polonia. Ați luptat în mod
eroic în regiunile Brahe și Tuchler Hei-
de, îndurând una din cele mai aspre ier-
ni Ați pornit apoi către Vest, când ora
decisivă a sunat. Ați contribuit la ră-
sturnarea Franței. După străpungerea
victorioasă a Liniei Magnot, care era
considerată de nepătruns, ați făcut
74.000 prizonieri francezi.

Vi s'a făcut o primire și în 1918, dar
acea primire v'au făcut-o evreii și tră-
dătorii de patrie, care v'au spus că răz-
boiul ce-l purtaserăți nu a fost altceva
decât un măcel general.

Soldații ai acestui războiu, vă regăsiți
patria așa cum ați lăsat-o. Cei care au
murit pe câmpul de onoare, n'au murit
pentru o bagatelă, ci pentru o Germanie
mai mare, mai frumoasă și mai liberă.
Ne unim și ne închinăm în fața sacrifi-
ciului eroic pe care acești morți l-au fă-
cut pentru viitorul patriei noastre. Salu-
tăm pe părinții lor și li asigurăm că de
data aceasta ei pot conta pe recunoștin-
ța patriei. Războiul încă nu e sfârșit și
ultima sa etapă mai trebuie câștigată.
Atunci vor suna clopotele văcei, iar noi
vom fi clădit o Germanie mai mare, in-
tr'o Europă mai frumoasă”.

Englezii dispun de automobile spitale blindate

Londra, 20. (Tel. B. N.) — Câteva luni în
apoi au fost organizate detașamente sani-
tate speciale anglo-franceze, care trebuiau
să ajute răniților chiar în prima linie.
Acest detașamente dispun între altele de

25 automobile spitale blindate. Aceste auto-
mobile au fost trimise, cu tot personalul ne-
cesar, în regiunile din Anglia despre care se
crede că ar putea să fie cele mai primej-
dite.

Populația civilă engleză din locurile expuse atacurilor va fi evacuată

LONDRA, 20 (Tel. B. N.) — Minis-
terul de interne a luat măsuri ca să se
prevede la evacuarea populației civi-
le din regiunile care ar putea să fie
expuse în cazul unui atac german.
Planul englez ia toate măsurile dio-
re de experiențele din Belgia și Fran-
ța pentru că în niciun caz, dacă s'ar
face o debarcare germană pe insule-

le engleze, exodul populației civile să nu
împiedece desfășurarea normală a ope-
rațiilor militare de apărare.

Ministerul de interne a luat deja
măsuri pentru organizarea mijloacelor
de transport a populației civile din lo-
curile cele mai expuse, în regiunile sta-
bilite de pe acum.

Asperitățile dintre Rusia și Turcia au fost înlăturate

STANBUL, 20. (Tel. B. N.) — Ziarele
turcești subliniază faptul că nego-
ciile dintre Moscova și Ankara se desfășoară
în condiții foarte favorabile.
Se subliniază faptul că d. Terentiev, am-
badorul Sovietelor la Ankara se găsește
în capitala Rusiei, spre a prezenta anumite

documente în legătură cu situația și spre a
face cunoscut guvernului său că toate
asperitățile dintre Turcia și URSS au fost
înlăturate.

Peste câteva zile se așteaptă întoarcerea
d-ului Terentiev la Ankara.

Autobusele din Londra sunt conduse de șoferi-femei

Londra, 20. (Tel. B. N.) — Astăzi pentru
prima oară autobusele din Londra au înce-
put să fie conduse de șoferi-femei. Deocam-
dă fiecare conducătoare de autobuz este
însoțită de un șofer, însă peste câteva zile

ele vor fi lăsate să conducă singure. Intr'un
district unde erau vacante 60 de locuri pen-
tru conducerea autobuselor s'au prezentat
400 femei, între care și foarte multe profe-
soare.

Cursul lirei sterline la bursa din Newyork

Newyork, 20. (Tel. B. N.) — Astăzi pentru
prima oară de câteva săptămâni de zile
cursul lirei sterline a fost negociat la bursa
din Newyork, la exact același curs pe care,

il are dolarul la bursa din Londra.
Acest fapt a putut fi obținut grație aran-
jamentelor financiare care au fost realizate
la cursul ultimelor zile.

Uzinele de războiu din Statele Unite

lucrează cu febrilitate

NEWYORK, 20 (Tel. B. N.) —
„Newyork Herald Tribune” înregistrea
faptul că industria de războiu a St.
Unite a luat o dezvoltare atât de mare,
încât experții au putut stabili în mod
exact că acum, capacitatea de produc-
ție, a uzinelor de războiu din St. Unite

este atât de mare încât pot fi satisfă-
cute nu numai comenziile ce se trimit din
Europa, ci și toate comenziile corespu-
nzătoare creditelor votate până acum,
pentru completarea armamentului de
războiu al Americii.

O importantă consfătuire la Tokio de care depinde formarea noului guvern

Tokio, 20. (Rador) — Azi are loc o
ședință și o convorbire foarte importan-
tă între prințul Konoye, primul ministru
și ministrul armatei, marinei și al afaceri-
lor străine. De această consfătuire de-
pinde atât formarea noului guvern, pre-
cum și fixarea programului guvernului

După cum se știe, prințul Konoye a ac-
ceptat formarea noului guvern sub con-
dițiunea că va reuși să se înțeleagă cu
reprezentanții armatei și ai marinei de
războiu, atât în ceea ce privește politica
externă, precum și reforma internă a
Japoniei.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOȘIȚI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A CIA”

De închiriat imediat sau la 1 August 2 camere, antreu și baie, nou zugrăvite, parchet, etaj I, Str. Gen. Doda 1.

Casă familiară, nouă, modernă, 5 camere, terasă, lângă haltă de tramvai, se închiriază de la 1 August. V., Str. Cloșca 16. Inf. Dr. Mioc, tel. 15-34.

De închiriat două camere cu bucătărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni telefon 29-03.

Vilă frumoasă, tot confortul, de închiriat pe 1 August 1940. Strada Cluj 9, Timișoara III. Informații: Ionel Bontos, Capitol.

Vila familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V, Str. Geml 26, se închiriază imediat. Informații: avocat Metea, Circ. III, Str. Oltul Nr. 41, telefon 30-16.

Comisionarii
ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștincios și garantat.
Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1.
Provinciaili se pot adresa acestui birou
cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

Locuință complet modernă, de închiriat, dela 1 August 1940, în cartierul Elisabeta. Informațiuni la Administrația ziarului.

Profesoară diplomată de canto și pian, refugiată din Basarabia, caută lecții particulare, pe care le dă chiar la domiciliul amatorilor. Doritorii sunt rugați a se adresa Direcțiunii Conservatorului.

De vânzare vila prof. Stinghe, compusă din 6 camere dependințe, curte, grădină cu pomi, etc. Splaiu Tudor Vladimirescu 5. (In dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, I, Str. Mercy 9 Telefon 29-06.

Pentru scurt timp astrografoloaga
M. RENANCE, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Prin convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

Ondulațiuni permanente fără apă și fără electricitate. „Record permanent” garantat 8 luni, la **COAFORUL VARĂRI**, Timișoara IV, Bul. Berthelot No. 5. Ține recordul în ondulațiuni permanente; părul rămâne absolut natural.

Strângerea recoltei este asigurată

Inspecțiile pe teren ale d-lui Colonel Virgil Popovici prefectul județului Timiș Torontal, continuă

Timișoara, 20. — D. colonel Virgil Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, condus fiind de principiul că în misiunea unui prefect deosebit de importantă este prezența pe teren, și-a început încă din a doua zi dela revenirea d-sale în fruntea județului, inspecțiile, când a vizitat 21 de comune.

Aceste inspecții au fost continuate în zilele de 17 și 18 Iulie.

Miercuri 17 Iulie, împreună cu d. dr. Iuliu Coste, deputat, președintele delegat al P. N. în județ, d. prefect a vizitat comunele: Utvin, Sănmihaiul Român, Sănmihaiul German, Bobda, Cenei, Cărpiniș, Iecia-mică, Biled, Șandra, Lovrin,

Pesac și Periam.

Joi 18 I. c., împreună cu d. inspect general administrativ Bungețianu, cercetat alte 5 comune: Sentesul-Becicherecul-mic, Gottlob, Grabaț Jimbolia.

Pretutindeni populația își vede munca câmpului, păstrând cea mai plină ordine și liniște. Recolta de grâu prezintă variații după sate și teren. După situația de acum, se nădăjduiește recoltă medie, suficient de bună, schimb porumbul anunță o recoltă excepțională. Orzul, ovăzul, fânul și flăușărea soarelui la fel se prezintă foarte bine. Prin executarea dispozițiilor privind mobilizarea agricolă, strângerea recoltei este asigurată.

Plășile au întocmit și înaintat tabloarele despre nevoile de brațe de lucru animale, așa că fiecare comună va putea să-și completeze lipsurile ce ivesc. Tot așa au fost inventariate nevoile de lemne și a altor aprovizionări, cari urmează să fie împlinite.

În unele părți se organizează câte o clacă pe săptămână pentru ajutorarea la munca câmpului a familiilor conștraților. În alte sate, sătenii se ajută reciproc.

Numărul celor ce se înscriu în Partidul Națiunii crește cu fiecare zi.

Nouile Uniforme

F. R. N.

Ofițerești etc.

Săpci gata și la comandă

Preț convenabil, la firma

Succ.

Salinacki et Comp.

Timișoara I.

Str. V. Alexandri No. 9



AZI
L
A
C
A
P
I
T
O
L



AZI
L
A
P
O
L
L
O



UN FILM DINAMIC
O ACȚIUNE PUTERNICĂ
O REGIE ULUITOARE.

LANTURI SFARAMATE

VICTOR MC LAGLEN
BRIAN AHERNE
PAUL LUCAS
JUNE LANG

CAPITOL

Gerladine KATT — Hans HOLT în excelența comedie germană de mare succes:

PAUL FLORENTINE

După „Müde wird Matrose” de Ioa Lowel. Regia: Karl Lamac

Azi

APOLLO

Lanturi sfaramate

Un film dinamic, a cărei acțiune se desfășoară în mijlocul deportațiilor în Australia, cu:

VICTOR MC LAGLEN — BRIAN AHERNE, June Lang și Paul

INFORMATIUNI

Calendar

SAMBATA, 20 IULIE:

Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul.
Sfântul Ieronim.
Sfântii de serviciu: Circ. I: C. Jahner, Libertății. — Circ. II: Șarpe, Piața Libertății. — Circ. III: Merkler, Str. Miron. — Circ. IV: Ungváry, Str. Pre-

DUMINICĂ, 21 IULIE:

Cuviosii Simeon, Ioan și Procoptechie.
Sfântul Victor.
Sfântii de serviciu: Circ. I: C. Jahner, Libertății. — Circ. II: Maszalts, Piața Cârțan 8, și Zeiner, Str. Ștefan. — Circ. III: Roxin, Piața Sever. — Circ. IV: Braun, Str. Vă-

LUNI, 22 IULIE:

Sfânta Mironosiță Maria Magdalena.
Sf. Maria Magdalena.
Sfântii de serviciu: Circ. I: Götz, Piața. — Circ. II: R. Jahner, Str. Ștefan. — Circ. III: Maria, Bul. Carol 4. — Circ. IV: Steaua, Piața Drăgălina 4.

GRAMUL CINEMATOGRASELOR

SAMBATA, DUMINICĂ ȘI LUNI:

Florentine.
Scandal fără motiv.
Impuscături la graniță.
Lanțuri sfărâmate.
Primul sărut și Sergent Berry.

REDACTIONALE. Azi fiind sârba Sf. Ilie și mâine Duminică, programul al ziarului nostru va apare dimineața la orele obișnuite.

M. S. REGELE CAROL AL II-LEA
PRINDE D-LUI INSP. GEN. SA-
EVUȚIANU, PREȘEDINTELE
TREI BANĂTENI. Casa M. S. Nr. 1380. București, 11 Iulie. Doamnelor Președinte, Majestatea Regele mă însărcinează a vă trimite Mulțumiri pentru cele două articole din revista „Luceafărul”, în care Regionala Banățeană a Societății „Astra”, Augustului nostru Sărbătorii, în semn de omagiu și profund deosebit, cu prilejul zilei de 8 Iulie. Vă rog, Doamnelor Președinte, să mă informați deosebitul mele considerații. Măreșalul Curții Regale: ss. C. L. S. Doamnei Sale Doamnelor Crutuțianu, Președintele Regională Banățeană a Societății „Astra”, Timișoara.

PARASTAS. Ana Percea, Nicolae Corneli, Gheorghe, Traian Birăscu, Elena Becoșan, Aurica Ianovici și alții invită prietenii și cunoștințele la parastasul de 3 ani al mult iubitei lor mamă Cristina Bătrâna, născ. Petran care se va săvârși Duminică în 21 Iulie, la orele 11, în serviciu ort. rom. din B-ul Principei (Iosefin).

Concedierea funcționarilor evrei din serviciul Ținutului. În cadrul dispozițiilor luate în vederea purificării administrațiilor publice de elementele străine s'au concediat din serviciul Ținutului următorii funcționari: d. ing. Ernest Sandor, șeful serviciului tehnic al județului Timiș-Torontal, d. Sereana Beigfeld, subșefa de birou la prefectura județului Hunedoara, d. Augustin Wolf, notar în comuna Bărbănt (Hunedoara), d. Eugen Mailänder, notar în comuna Sintești (Severin), d. Roth, notar în Valeabouh (Severin), d. Ernest Brasch, notar în comuna (Timiș-Torontal) și d. Aurel Meșter, notar în Partoș (Timiș-Torontal).

— Monitorul Oficial de eri publică următoarea decizie a Ministerului Educației Naționale; D. prof. Horia Sima, considerat demisionat dela catedra de filozofie dela liceul de băieți din Lugoj, pe ziua de 1 Aprilie 1939, pentru lipsă nemotivată dela catedră, se reintegrează în învățământ pe ziua de 27 Iunie 1940.

— Ofițerii pensionari, membrii societății vor lua în primire Brevetul eliberat de Ministerul Inzeestrării armatei pentru „Medalia centenarului Regelui Carol I” în localul biroului din pavilionul ofițeresc Joi 25 Iulie în timpul oarelor de serviciu 11—12½.

— Ofițerii pensionari, membrii societății, cari până în prezent primeau pensia lor dela Regimentul 7 Pioneri pe luna Iulie a. c. vor prezenta Libelul lor de pensie, și Libelul de spor, direct administrației financiare, biroul pensiei. Președinte: General S. Bordan.

— A provocat scandal. Individul Ștefan Koczan, aflându-se în casa cu Nr. 43 din str. Brâncoveanu, fiind în stare de beție, a provocat scandal. Dresându-se actele cuvenite, scandalagiul a fost înmăntat comisariatului.

— De ce a luat sodă caustică. Trecătorii au ridicat eri din piața Avram Iancu pe muncitorul Lucaș Iosif de 25 ani, care căzuse la pământ. Fiind transportat cu ambulanța Salvării la spitalul de stat, medicii au constatat că nimitul consumase o mare cantitate de sodă caustică, găsită în casa Nr. 21 din str. Munteniei. Se fac cercetări pentru a se vedea din ce cauză a consumat sodă caustică.

— Delegație germană la Rezidență. Ieri s'a prezentat în audiență la E. Sa d. Rezident Regal dr. Al. Marta o delegație a minorității germane din Banat, compusă din d-nii dr. Riess, conducătorul grupului german, Rudolf Ferch, deputat Franz Besinger, Peter Ländacher și dr. Hans Wendel. Delegația a intervenit în diferite probleme de actualitate primind asigurări că rechizițiile vor înceta.

— Un nou comisar la Chestura poliției din Timișoara. Personalul polițienesc din teritoriile evacuate fiind repartizat la alte oficii polițienesti din țară, la Chestura din Timișoara a fost repartizat d. comisar Nicolae Lisievici, venit dela Chestura din Chișinău.

— Examenele de corigență se dau după 1 Septembrie. Unii părinți solicitând ca elevii corigenți din clasa 8-a de liceu să poată da acest examen înainte de 1 August, spre a-și înscrie copiii la examenul de admitere dela școalele pregătitoare de ofițeri, ministerul Educației Naționale studiind chestiunea a hotărât că examenele de corigență nu se pot ține înainte de 1 Septembrie.

— Aprovizionarea cu nisip a Timișoarei a fost asigurată. Arhitecții conducători ai lucrărilor dela Palatul Rezidenței, d-nii arh. Junker, prof. arh. Huber și maestrul constructor Andrei Martin, s'au prezentat ieri în audiență la d. secretar general al Ținutului dr. Gh. Ciupe cerând măsuri urgente pentru asigurarea aprovizionării cu nisip a orașului. Bărcile pescarilor de nisip de pe Bega fiind rechiziționate, stocurile s'au epuizat și pomașii amenință 5000 de lucrători zidari. D. dr. Gh. Ciupe a intervenit imediat la locul competent obținând restituirea bărcilor, așa încât exploatarea nisipului din albia Begheului va fi reluată încă azi.

COMUNICATE

German: Nouti succese ale marinei de războiu

Berlin, 20. (Rador) — Comunicatul comandamentului suprem al armatei anunță nouti succese ale marinei de războiu. Un submarin a scufundat vase comerciale inamice cu un total de 31.300 tone. Un alt submarin a scufundat un cargobot mare din mijlocul unui convoiu puternic păzit. Aviația germană a bombardat obiective militare în nordul Scoției, ca și aerodromuri, porturi și fabrici. În canalul Mânecei a fost scufundat un cargobot de 14.000 tone, iar 2 vase de patrulă au suferit dela bombardamentul aerian stricăciuni atât de grave, că probabil s'au scufundat. Apărarea antiaeriană germană a împiedecat atacurile nocturne ale aviației britanice contra Germaniei de Vest. Mai multe bombe aruncate fără sistem au cauzat moartea unui număr de persoane civile și stricăciuni în case civile. Din avioanele de bombardament britanice au fost doborâte 3. Pierderile totale ale aviației inamice erau în ziua de ieri 17 avioane și 2 baloane de baraj.

Italian: Bombardarea Gibraltarului

Roma, 20. (Rador) — Comunicatul No. 40 al comandamentului suprem al armatei italiene: O escadrilă a aviației italiene a apărut, după ce a parcurs o

Judecătoria I. urbană Timișoara secția c. f. No. 2356/1940. c. f.

Extras din publicațiunea de licitație și condițiunile de licitație.

— În cauza de executare pornită de urmăritoarea Cassa de Economii din Timișoara-Mehala contra urmăritei văd. Elisabeta Andreica născ. Virág, la cererea urmăritoare. Judecătoria ordonă:

Licitatiunea execuțională în baza §§. 144, 146, 147 din legea LX. 1881 asupra imobilelor înscrise în c. f. a comunei Timișoara V. din circumscripția Judecătoria I. urbane Timișoara și Tribunalului Timiș-Torontal No. 3363 prot. c. f. A. I. No. top. 1501/2/a, 1501/3/a/1 și 1500/2/b/1 grădini la Ronaș cu prețul de exclamare de 45.000 lei, pentru încasarea oranjel de 94.799 lei capital, interese de 6 la sută dela 15 Noemvrie 1939 spese de proces și de executare de 824 lei fixate până acum, spese de 925 lei fixate acum pentru cererea de 11 citație.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii în ziua de 30 luna Iulie anul 1940, ora 10 a. m. în localul său oficial din Timișoara Cetate, Palatul Dicasterial, parter ușa No. 14.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție în numerar sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (147, 150, 170, legea LX. 1881 § 21, legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la acelaș parte procentuală a prețului ce a oferit. (§. 25 LXI. 1908).

Timișoara, la 19 Aprilie 1940.

Judecătorșef (ss) Trifan.

Aj.-director de c. f. (ss) Scariat.
Pentru conformitate: Grefier, Pelea.

CINEMA SCALA

începând de Sâmbătă

Carola Lombard — GRETA GARBO
Fernand Grawey — STOKOWSKY
în

SCANDAL FARA MOTIV

— JURNAL —

Azi, Vineri ultima zi: Războiul fulger.

distanță de 3200 km sub condițiuni atmosferice foarte neprielnice asupra teritoriului Gibraltarului, aruncând bombe. Acestea au căzut asupra depozitului de muniții și alte instalațiuni ale portului. O altă formație a aviației a zărit un vas inamic în canalul Siciliei aruncând bombe asupra lui. În urma loviturilor echipajul a părăsit vasul. Toate avioanele italiene s'au reîntors în ostul Mediteranei. Un submarin inamic a fost scufundat.

Situația loturilor de casă dobândite dela Stat și prin Stat

Ministerul Agriculturii și domeniilor atrage atențiunea celor interesați, că legea colonizărilor publicată în Monitorul Oficial No. 98 din 25 Aprilie 1940, prevede, că loturile de casă din orașe, dobândite dela Stat prin improprietări ori prin vânzare, sau oricare alte dispoziții legale derivate din legile de improprietări după 1918 nu se pot înstrăina decât cu aprobarea prealabilă a Ministerului Agriculturii și Domeniilor. Orice vânzare făcută fără această aprobare este nulă de drept.

Această dispoziție legală se aplică atât loturilor de casă dobândite prin lucrări de Reforma Agrară, cât și celor dobândite prin diferite dispozițiuni legale speciale, chiar dacă sunt căldite.

Art. 36 își păstrează acest caracter în mâna oricui s'ar afla locul de casă, deci și asupra vânzărilor succesive.

Deasemenea această dispozițiune se aplică și loturilor de casă vândute de comune.

Dela data promulgării acestei legi orice vânzări deasemenea natură trebuie în prealabil anunțate prin petițiune ministerului agriculturii, direcțiunea geniului rural, serviciul reformei agrare.

Petiția trebuie să cuprindă numele și adresa vânzătorului, numele și adresa cumpărătorului cum și dovadă, că lotul ce se vinde, este complect achitat la stat.

Numai după ce ministerul va aproba vânzarea, părțile se pot adresa fie judecătorilor, fie tribunalelor, fie instanțelor de carte funduară spre a obține autentificarea sau intabularea vânzării.

Inspectoratul agricol.

ANUNȚ

Sanatoriul de Tuberculoși din Gerașiu, jud. Hunedoara, caută pe data de 1 August 1940, șef bucătar bine priceput în pregătirea mâncărilor românești, retribuit cu 3200 lei lunar, locuință și întreaga întreținere, de preferință român și fără copii. Cererile însoțite de certificat de sănătate, acte personale și de serviciu vor fi înaintate Direcțiunei Sanatoriului până la data de 30 Iulie a. c.

ULTIMA ORA

Discursul Führerului la Reichstag

(Continuare din pag. 1)

trece la atac în dimineața zilei de 10 Mai.

INAMICUL NE-A UȘURAT SARCINA CONSIDERABIL ANGAJANDU-ȘI FORTELE BLINDATE ÎNTRE COLOANELE NOASTRE. OPERAȚIILE AU DECURS CONFORM CU PLANUL STABILIT, GRAȚIE SOLDATULUI GERMAN. TOȚI GERMANII DIN ORICE PROVINCII AR FI FOST, AU LUPTAT CU ACELAȘ EROISM.

DAR ȘI COMANDAMENTUL GERMAN MERITĂ TOATE ELOGIILE. EL A FOST TOTDEAUNA CEL DINTAI ÎN LUME.

LA 10 MAI, DOUĂ GRUPURI DE ARMATE AU PORȚIT CU ÎNSĂRCINAREA SĂ AJUNGĂ LA COASTA. REUȘITA ACESTEI OPERAȚII A DECIS SOARTA RĂZBOIULUI. ÎNAINȚAREA SPRE AISNE ȘI SENA, CARE A URMAT, N'A AVUT CA SCOP OCUPAREA PARISULUI, CI RUPTURA SPRE ELVEȚIA PRIN PLATOUL LANGRES.

Resistența inamicului a fost tenace, dar trupele noastre au înaintat irezistibil în spatele liniei Maginot. A urmat înaintarea generală spre Sud. Când mareșalul Pétain a capitulat el n'a depus armele, căci nu le mai avea. Orice militar vedea clar că situația era disperată.

ELOGII ARMATEI VICTORIOASE ȘI PARTIDULUI.

Führerul aduce apoi elogiul tuturor armelor germane. Diviziile blindate, spune d-sa, au intrat în istorie. Ca încheiere a acestor elogii, d. Hitler proclamă că meritul cel mare este al Partidului Național-Socialist, care a reconstruit armata și a creat ideologia victorioasă a comunității naționale împotriva ideologiei fără ideal a democrației.

Toți colaboratorii de seamă ai Führerului sunt pomeniți la rând. În special mareșalului Göring îi aduce mulțumiri și omagii.

DISTINCȚII ȘI DECORAȚII

Ca recunoștință a meritelor sale, d. Hermann Göring este ridicat la gradul de mareșal al marelui Reich german și e decorat cu marea cruce a Crucii de Fier.

Doisprezece generali, comandanți de armate sunt numiți generali feldmarșali, comandantul flotei germane este numit amiral-general. Alți generali sunt înaintați în grad.

Onorez prin aceste înaintări și distincții întreaga armată germană.

EȘECUL ÎNTELEGERII CU ANGLIA

DOUĂ PUNCTE AM AVUT ÎN PROGRAMUL MEU: ÎNTELEGEREA CU ITALIA ȘI ÎNTELEGEREA CU ANGLIA. DOUĂ DECENII AM LUPTAT ÎN ACEST SCOP ÎN PUBLICISTICĂ ȘI ÎN POLITICĂ. ȘI AZI SUNT ÎNCĂ TRIST CĂ CU ANGLIA N'AM REUȘIT SĂ CREEZ RELAȚIUNI CORECTE.

SUNT ÎNSĂ FOARTE MULTUMIT CĂ CU ITALIA AM LEGAT PRIETENIE, GRAȚIE GENIULUI CARE CONDUC DE DESTINELE ITALIEI.

Srient fericit că un onoarea să fiu prietenul acestui om!

În războiul acesta, care ne-a fost impus, Italia ne-a ajutat la început economic și militar, reținând la granițele ei forțe inamice importante.

Apoi, la momentul ales de el, Ducele a intrat în luptă.

Fiecare durere a Italiei este a noastră, ca fiecare bucurie a ei.

GERMANIA E MAI TARE CA ORICÂND

N'am obiceiul să mă laud ca d. Churchill dar cele 10 luni de război au arătat că eu am dreptate — Germania nu poate fi învinsă.

Pierderile noastre, deși grele sunt mici și fiindcă nu ținem la victorii de prestigiu. Acum diviziile noastre se pot întoarce din Franța spre a se reface. Armaamentul, unitățile, materiile prime, le avem toate în cantități mai mari ca oricând. 200 de milioane de germani și italieni pot lucra pentru victorie.

Ultima speranță a inamicilor noștri este ivirea unor noi complicații. Ei se înșeală.

ÎNTELEGEREA GERMANO-RUSĂ

Înțelegerea germano-rusă este perfectă, ea este o înțelegere de interese clar delimitate. Este copilăros să crezi în ivirea unor tensiuni între țările noastre. Bărbații de stat englezi înțeleg încet. Cu timpul vor înțelege însă și ei că este așa.

La 6 Octombrie am prezis cum se va desfășura această luptă. Totuși am întins mâna francezilor și englezilor. Ea a fost respinsă și am fost tratat de laș.

Azi poporul francez gândește altfel. Suferințele acestui popor au fost nemărginite.

Nu știu dacă domnii dela Londra știu ce înseamnă continuarea luptei. Mi-e scârbă de acești distrugători.

Eu n'am voit să conduc războae, ci să construiesc statul social de mâine. Fiecare an de război mă reține dela această muncă.

Prorocesc că, dacă continuă lupta, imperiul britanic se va prăbuși și va fi complet distrus.

ÎN NUMELE RAȚIUNII...

D. CHURCHILL POATE SĂ CREAȚĂ CĂ MI-E FRICĂ! EU FAC ÎNSĂ UN NOU APEL ÎN NUMELE RAȚIUNII, SĂ ÎNCETĂM ACEASTĂ LUPTĂ, AL CĂREI ROST NU-L VĂD.

RUȘINEA DELA COMPIEGNE A FOST ȘTEARSA. AZI AM NUMIT ÎN FAȚA ISTORIEI PE ACEIA CARI AU PERMIS ACEASTĂ VICTORIE. ACUM ADUC OMAGII ANONIMILOR CARI AU LUPTAT PENTRU LIBERTATE ȘI PENTRU REICH.

DEUTSCHLAND, SIEG HEIL!

CUVINTELE MAREȘALULUI GÖRING

Mareșalul Reichului Göring a în urmă o cuvântare, proclamând Germania va urma pe Führer, ori ascultat glasul rațiunii, ori nu!

Contele Ciano la Berlin

Ministrul de externe italian este invitatul guvernului german

Berlin, 20. (Rador) — Contele Ciano, ministrul afacerilor străine al Italiei a sosit azi înainte de amiază la Berlin, fiind invitat de către guvernul Reichului. La gara Anhalt contele Ciano a fost întâmpinat de către d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine, d.

Alfieri, ambasadorul Italiei la Berlin, colonelul Italian și mai mulți reprezentanți ai guvernului. D. Ribbentrop condus pe contele Ciano la hotelul "Levue", unde a fost întâmpinat de d. Meissner, ministru de stat din cadrul Führerului.

Danemarca a eșit din Liga Națiunilor

Copenhaga, 20. (Rador) — DNB anunță că Danemarca a eșit din Liga Națiunilor. O comunicare făcută de către ministrul afacerilor străine anunță că Liga Națiunilor a pierdut, în urma even-

nimentelor continentale baza de extindere. Guvernul Danemarcei a rechemat reprezentantul său depe lângă Liga Națiunilor sistând în același timp și contribuția dată Ligei.

Democratul Burke votează împotriva d-lui Roosevelt

WASHINGTON, 20. (Rador) — DNB: Senatorul democrat Burke a anunțat Joi seara că el va părăsi partidul democrat și că va susține pe d. Willkie, candidatul republican la președinția Statelor Unite.

Într-o scrisoare adresată d-lui Willkie, d.

Burke a declarat că numeroși democrați de gând să voteze pe d. Willkie, deoarece se opun la călcarea tradiției prin prezenta rea a ceeași persoane pentru a trece la candidatură.

Mesajul radiofonic al președintelui Roosevelt:

Războiul actual este o revoluție pentru instalarea dictaturilor

Henry Wallace e propus pentru postul de vice-președinte al Statelor Unite

Washington, 20. (Rador) — D. Roosevelt a acceptat candidatură pentru alegerea nouă a președintelui. El a pus condițiunea însă ca d. Henry Wallace, subsecretar de stat dela agricultură să fie propus candidat al partidului democratic pentru postul de vice-președinte. D. Roosevelt a comunicat Conventului democratic din Chicago, printr'un mesaj difuzat de toate posturile radiofonice, că acceptă candidarea: „Era hotărârea mea fermă, ca după expirarea celui de al doilea mandat să mă retrag din viața publică. Deși spre începutul anului 1939 s'a putut observa că desfășurarea evenimentelor mondiale tind spre o nouă catastrofă. În același timp a fost evident că un război nou nu va rămâne fără influență mare asupra statelor americane. Am rămas clar du-

pă izbucnirea războiului, în Septembrie trecut, ferm hotărât să nu accept prezidenția a treia oră, sub nici o condițiune. Având în vedere evenimentele politice din lume și nevoia de a adapta înarmarea Statelor Unite situației creată prin noile metode de luptă, n'ar fi fost oportun să dau în vileag hotărârea mea. N'aș fi acceptat candidatură nici acum, dacă numai partidul democratic ar fi cerut-o, s'au prezentat însă la mine oameni aparținând altor partide și personalități cari m'au rugat insistent ca să accept candidarea a treia oară. Am cedat bucuros, dar am acceptat totuși ca să servesc țării mai departe”.

D. Roosevelt a vorbit atunci despre primejdiile ce amenință Statele Unite. „Am acceptat să fiu susținut de partizanii

intervenției Statelor Unite în război. fapt însă am vrut numai să trezesc poezia Statelor Unite și să o fac atentă la primejdiile ce o amenință. Războiul actual este un războiu ordinar, ci mai mult o revoluție pentru instalarea dictaturilor. multe țări europene au trebuit să abandoneze vechea lor formă de guvernământ. guvernul american a luat totdeauna poziția contra extinderii dictaturilor și a fost aceasta totdeauna fățiș”.

D. Roosevelt a vorbit despre marile forme sociale ce le-a realizat regimul său cari sunt toate expuse primejdiei celei mai mari. „Poporul american e chemat să decidă dacă vrea să păstreze civilizația în instituțiile sale și dacă e gata să aducă sacrificii în apărarea lor”.